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Struény prehled:

Sloveso (verbum) vyjadfuje &innost, stav nebo zménu stavu (psdt, lezet, zhloup-
‘nout). Velmi €asto (vEtSinou) je sloveso ve vété pFisudkem.

Slovesa Casujeme. Svym tvarem vyjadruji osobu, islo, Eas, zpiisob, slovesny
rod, vid (o jsou jejich miuvnické Kategorie), zafazujeme je do slovesnych tFid
a ke vzorim (ty do mluvnickych kategorif nepat).

Slovesné tvary rozdélujeme na uréité a neuréité.

U uréitych tvari uréujeme osobu (sedis, byli byste), neurité slovesné tvary ne-
vyiadfuji osobu (leckdy ani jiné miuvnické Kategorie, pfipadn jen rod nebo vid).
Neuréité slovesné tvary jsou infinitiv, picesti (minulé nebo trpné) a prechodniky
(vypracovat, vypracoval, vypracovan, vypracovay). ¥

Podle poétu sloves, kterymi je tvar slovesa tvofen, rozdélujeme slovesné tvary
na jednoduché (tvor je jedno sloveso - spim, oblékdm se) a slozené (tvor je dvé
nebo vice sloves - sdzeli jsme, bral bych, byl bys byval prisel).

Osoba vyjadfuje, jestli podmétem véty je mluvéi (1. osoba), posluchat (2. osoba)
nebo nékdo jiny (3. osoba).

Cislo udva pocet ticastniki déje:

€as vyjadFuje obdob, ve kterém d&j probhal, probihd nebo bude probhat:

- minul§ - vyhrdl jsem, byli bychom zpfvali,
- pritomng - vaFim, zpival bych,

- budouci - uvafim, budu vafit.

Zpiisob popisuje vztah slovesa ke skutetnosti:

- oznamovaci - jim, spis?, stavime,
- rozkazovaci - béz, bézme, béite,

- &nny - vy]ldhue 8, ktery vykonavé podmét (Téta stavi diim.),
- trpny - vyjadfuje &, kter je na podmétu vykondvan nékym jinym (Dim se sta-
Vi, Dilm je staven. - titon).
Vid je schopnost slovesa vyjddit ukoncenost nebo neukongenost déje.
- dokonavy - vyjadruje déj ohraniceny, uzavien, jednordzovy (utrhl, utrhne),
- nedokonay - wjadrje 08 nenkontens, evsavien, probiaj (bal, e
trhat).

Dokonav a nedokonava slovesa zpravida vytvéFeji vidové dvojice: siySel - uslysel.
Slovesnii tFida - zakonéeni 3. osoby cisla jednotného pritomného Casu:

g

- -ne, -me,

- e

- mese,bere, mase, pede, t (dFw: wnfe),

- tiskne, mine, zatre,
- kayje, kupuje
- pros, trp, sdzf.

Nepravideln

‘Testové otazky:

1. Jednoduchy slovesny tvar je:

a) nasel jsem
b) koupuse
<f spatpvel,
) hledalijste

Slozeny slovesny tvar je:
a) hrajusi

b) pil by

©) divim se

d) pisusi

Slozeny slovesny tvar je:
a) byl bych se podival
b) kfizovat se

o Gusi

d) stéujete si

Jednoduchy slovesng tvar je:

) budete se divit
b) radovat se
©) libovali jsme si
4) budou volit

Uriity slovesng tvar je:

4) poznav
jvﬂmnjum;e
©) postaven

slovesa - maj nepravidelnosti ve tvofens svch tvard - bt, mit,jt,
jt, jist, snist, videt, védat, chtit, stat.

7. Neursity slovesny tvar mize byt
‘pouze:
a) vidél ses
b) dopisoval sis
o hidl
) hidl by

Neurdity slovesny tvar mize byt
pouze:

a) vypracovén

b) jsem odndSen

¢) jsme oslepeni
d) byl odsroubovin

Tvar v 1. osobé je ve vété:
a) Spit dobre?

b) Budou se té na to ptat.
©) Nenahybeite se z oken!
d) A podivejme se!

. Tvar ve 2. 0sobé je ve vété:
a) Uz zaviraji.
b) U budon zavirat.
¢) Zaviu 7a vimi,
d) Budes tak hodnd a zavies?

. Tvar ve 3. 0sobé je ve vété:
a) Ti uZ se nevrdti!
b) Naslehej snfh!
<) Vidite ho, lumpa!
) Slyste, slyste!

. Tvar v Eisle jednotném je ve vété:
a) Pojdte se, pane profesore, podi-
vat na tu spoust.
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14.

15.

16.

17.

18.

1.

b) Pijdeme se podivat ma tu
‘spoust.

©) Oni se taky pijdou podvat
na tu spoust?

d) Pijdu se podivat s vami.

. Tvar v Eisle muoZném je ve vété:

a) Stado ovei se sebéhlo do houfu.

b) Dav jim provoldval sldvu.

©) My, krdl Gesky a cisaf Fimsky,
‘yhlagujeme tuto bulu.

d) Nasyp tomu hejuu slepic poFéd-
né zrni!

Tvor minulého Gasu je ve vété:
a) Nautime se plavat.

b) Prislijste ze zépadu.

) Budu se to pokouset dal.
d) Nechei nic.

Tvar &asu minulého neni ve vété:
2) Byl bych to neudélal

‘Tvar Gasu pFitomného je ve véts:
a) Koukdm z okna.

b) Nakresli si pldnek.

<) Vykopeme véletnou sekeru.

d) Vandalové znicili novou dlazbu.

Tvar piitomného Gasu nens ve vété:
a) To nenf mij styl.

b) Ch se na to podivat.
P Ctu jen dobrodruznou literatu-

&) To wypocitim pamiti

‘Tvar budouctho Easu je ve vété:
) Vysadkif padal vongm pédem

b) anmn se ndm najft volné

ST
d) Sefise.

‘Tvar budouctho Eas nent ve véts:

21

22.

24.

25.

a) Budu se na vis tasit.
b) Ated prejdeme na druhou stra-

.

©) Na dnesnf den budete dlouho
vzpominat.

d) Drte se opravdu pevng?

. Tvar oznamovactho zpisobu je

ve vete:

4) Dueska bych si radi odpocinul.

b) Hni sebou.

¢) Ty tvoje housle hrajf opraviu
krdsné.

d) Nepfesedi by sis vedle?

Tvar oznamovactho zpiisobu nenf
Ve vEte:

a) Naco ses mé ptal?

b) Chtél bys uz roznout?

) Mam se dobfe.

d) Zitra se vritime na zdkladnu.

Tvar rozkazovaciho zpiisobu je

ve vété:

a) Pracovli bychom klidng a2
dotmy.

b) Mate opravau viechno?

©) Prepoditeite to radsi jests jed-

nou.
) Vlese nikdo nezilstal.

Tvar podmitoactho zpisobu jo

3 Mvubymmmw

b) Nepotrebujes pomoc?

¢) Hledte to viechno snist.

d) Tak na tohleto se réda podi-
vim.

‘Tvar podmifiovactho zpiisobu nenf
ve vété:

a) M s sebou i nshradns ponoz-
2

b) :y;ielbychamuqnz
©) Byl by ses na to urcité vykaslal.
d) Jinak by ses to nenaugil.

26. Tvar rodu Einného je ve vété:
a) Rozsudek byl vykondn.
b) LukdSek uZ to viechno chape.
©) Postavily se dva nové bloky
domi.
d) Namésti se najednou tplné vy-
prézdilo.

. Tvar rodu éinného nens ve vété:
a) V kin se dnes hrajf pohddky.
b) Hrajeme si na schovivanon.
©) Potitéme i s vimi.

4) Ty bryle si radsji sundejte.

. Tvar rodu trpného je ve vité:
a) Neel jsem dneska radsi ni-
kam.

b) Napfu si té do notesu.
<) Byl odsouzen k véenému zatra-
cen.

) Pjdu hned.

‘Tvar rodu trpného neni ve vét:
4) Vystoupen se uskutetni a2

za tyden.

b) Kdy bude ten kos koneéng vy-
nesen?

©) Zavésy se budou zatahovat jen
o vikendu.

d) Vykoupu se aZ vecer.

Sloveso dokonavé je:

32.

Sloveso nedokonave je:
a) zahugi

b) naprsi
©) brouzdd se
d) pohlidi

. Sloveso nedokonavé neni:

a) hdzet
b) hmét
©) kraget
d) vykrogit

. Vidov dvojice je v bodé:

a) pijet - prijel

b) béhat - skdkat
o) rist-

d) kourit - nekouit

. Slovesa patfici do L tridy jsou:

a) seddt, hizet
b) rast, prist

©) zpivat, soudit
d) nahrazovat, snit

. Slovesa patici do 2. slovesné tridy

jsou:

a) zaujmout, Fict
b) zivat, hladit
©) kousat, ryt
d) hadat, krmit

. Slovesa patfics do 3. tridy jsou:

a) napuout, vit
b) ryt, blafovat

©) houbafit, kréit se
d) obédvat, krouzit

. Slovesa patfict do 4. tridy jsou:

a) vaiit, hazet
b) foukat, tisknout
©) zrét, ukazovat

d) hlidat, stévat se

. Slovesa patficf do 5. tridy jsou:

a) hledét, susit,

b) krachovat, hrdt

<) sledovat, mudrovat,
d) podivat se, zamévat
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40. Slovesa s nepravidelnym Zasové- | 41. Slovesa s nepravidelnym Zasové-
nfm (nepravidelnd slovesa) jsou: nim (nepravidelnd slovesa) jsou:

a) ki se, svitl a) chroustat, padat
b) blesknout, vzit b) zajist, povedat

<) byt, chtit ©) prekrotit, yutit se
4) Koupit, predeit d) nahradit, troufat si.

Cesky novinaF a basnik Karel Havlicek Borovsky napsal:
Kdo si mysli, Ze se uci, ten je vlasti chlouba, kdo si myslf, ze dost umi, zacnd ...*
(tajenka)

. Vyjmenované slovo po b (zvife)

. Vyjmenované slovo po m (plz)

. Vyjmenované slovo po p (savec)

. 2. 0soba isla mnoZného rozkazovactho zpiisobu slovesa byt je
Infinitiv, prechodniky a pFiGests jsou tvary

Pryni miuvnickou kategori sloves je

‘Tvary, u ktergich miZeme urtit osobu, jsou

Vatah slovesa ke skutecnosti popisuje

Obdobs, kdy se slovesny d&j odehrdv, urcuje jeho

eoNompLIy
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SKLADBA
11. VETA JEDNODUCHA

Véta jednoduch vyjadrje jednu mySlenku. Jejim zkladem je zpravidla pFisu-
dek ve slovesném tvaru. JestliZe véta obsahuje také podmét, je to véta dvojélennd.
(obsahuje oba dva zdkladnf vétné Cleny - Z4k piSe. Maminka je krasojezdkyne.)
Jestlize véta neobsahuje podmét, oznacujeme ji jako vétu jednoclennou (Pichd mé
v zédech.). Véty, jejichZ zdkladem nenf prisudek, oznacujeme jako vétné ekviva-
lenty (Zastavit stit. Pozor!).
Souviti je spojen dvou nebo nékolika vét ve vétny celek, ktery vyjadruje vice
‘myslenek. Potet vét v souvét{ pozndme zpravidla podle poétu prisudici.
Podle postoje mluvého rozlisujeme véty:
- oznamovac,
~ tizaci,
- rozkazovaci,
- praci.
Oznamovac véta sdéluje informaci.
Tizaci véton zjistuje mluvei po adresétovi uritou informaci. V pismu kong{
tzaci vita otaznikem. Tézaci véty rozliSujeme:
- sjistovac: otekdvé se odpoved ano nebo ne, pFipadné vybér ze dvou nebo vice
moznosti (Pijdes odpoledne ven? Pijdes do kina, do divadla nebo na hFiste?),
+ doplitovact: ofelcéva se odpoved dalss informaci (Co budes odpoledne délat?).
Rozkazovac véta vyjadfuje rozkaz, povel, pokyn. VykFicnik se piSe jen v pripa-
08, Ze cheeme vyjadrit, 7e jde o pokyn dirazny. Rozkazovacs véta obsahuje rozka-
Aovaci zpiisob slovesa (Béz. Bézte.) nebo opisny rozkazovacs zpisob = oznamovac
podmifiovacs zpiisob spolu s &stict af nebo nech (A€ uz jdou. Necht se tak

)
Phack vita vyjadiue, co si mluvef peje, po Cem tous, nezdvisle na adresétovi.
se oznamovaci nebo podmifiovac zpisob zpravidla uvozeny Edstici (Kéz by
yrdtila! Af dobfe dojedes!).
vta je jakakoliv predchozi véta vyslovend jako zvoléni. Na konci véty

vty jednoduché: :
e sklddd z vétnych Glen. Vétny Elen je nejmensi stavebni st véty (jedno
niebo skupina slov). Lze jej premistovat ve vété pouze jako celek (Tatinek
it 8 maminkou do obchodu. Chtél it tatinels do obchodu s maminkou?).
eleny zpravidia nejsou prediozky, spojky, Estice a citoslovee, zvratnd
e avratnych slovesech a neplnovyznamovd (napfiklad sponov, zpiisobo-
{izovd) slovesa ve slozenych slovesnych tvarech.
Gleny délime na zdkladni (podmét a prisudek, tvof z4kladni vétnou dvoji-
(pfiviastek, predmt, prislovecné uréent a doplnék, tvoF urcovac





